

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 林芸)据福州海关、厦门海关统计,今年上半年,福建省外贸进出口9939.3亿元人民币,比去年同期(下同)增长4.6%。其中,出口6100.9亿元,增长9.4%。进出口及出口规模均创历史同期新高。

民营企业主体作用突出。上半年,福建省民营企业进出口6014.6亿元,增长10.2%,占同期福建省外贸进出口总值的60.5%,比重较去年同期提高3.1个百分点,拉动同期福建省外贸进出口

增长5.8个百分点。同期,外商投资企业进出口2009.4亿元,增长6.8%。

出口机电产品和劳动密集型产品增势良好。上半年,福建省机电产品出口2625.6亿元,增长10.1%,占同期福建省外贸出口总值的43%。其中,汽车零配件、平板显示模组、灯具、家用电器、船舶出口拉动作用强劲;劳动密集型产品出口1769.9亿元,增长8.7%,塑料制品、家具、纺织服装稳步增长。

习近平分别会见两国领导人

新华社北京7月12日电(记者 郑明达)7月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的瓦努阿图总理萨尔维。

习近平对萨尔维长期以来为推动中瓦关系发展发挥重要作用表示赞赏。习近平指出,瓦努阿图是中国在太平洋岛国地区的好朋友、好伙伴。中瓦建交42年来,两国友好历久弥坚,在事关彼此核心利益问题上始终坚定相互支持。中方高度重视中瓦关系发展,愿同瓦方继续深化高水平政治互信,高质量共建“一带一路”,深化全天候、全方位友好合

作,携手构建新时代中瓦命运共同体。中方愿同瓦方交流治国理政经验,分享中国式现代化发展机遇,加强发展战略对接,深化基础设施、经贸投资、应对气候变化等领域务实合作,鼓励中国企业赴瓦努阿图投资合作。中方将继续向瓦努阿图提供不附加任何政治条件的经济技术援助,助力瓦努阿图走好发展繁荣之路。

习近平强调,中国坚持大小国家一律平等,坚持义利相兼、以义为先,不寻求大国竞争,不谋求地缘势力范围,不干涉别国内政,不逼迫别国选边站队,始终站在历史正确一

边,站在公平正义一边。中国是太平洋岛国地区和平共处、共同发展的推动者和贡献者。中国在联合国的一票永远属于发展中国家。中方从推动构建人类命运共同体的角度看待和重视同太平洋岛国关系,愿继续为岛国经济社会发展和民生改善提供力所能及的帮助,支持岛国加快实现自主、可持续发展目标。

萨尔维表示,瓦中建交42年来,两国关系保持良好强劲发展。在习近平主席卓越领导下,中国发展取得伟大成就,国家保持团结稳定,正以中国式现代化推进民族复兴伟业。

瓦方深表钦佩。习近平主席提出的三大全球倡议和构建人类命运共同体理念,对维护国际公平正义、促进共同发展意义重大。中国践行和平共处五项原则,对瓦努阿图这样的小国一视同仁,充分体现平等和尊重。瓦努阿图政府坚定恪守一个中国原则,认为台湾是中国领土不可分割的一部分,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力,坚决反对任何形式的“台独”,坚定支持中方在涉疆、涉港、涉藏、人权、南海等问题上的立场。瓦方希望学习借鉴中方治国理政经验,同中方加强发展战略对接,推进基础设施、经

贸等领域务实合作。瓦方愿同中方密切国际多边协作,推动构建瓦中命运共同体。

双方发表《中华人民共和国和瓦努阿图共和国联合声明》,一致同意提质升级两国全面战略伙伴关系,构建新时代中瓦命运共同体。

王毅参加会见。

新华社北京7月12日电(记者 郑明达)7月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的所罗门群岛总理马内莱。

(下转3版)

有福之州“新”律动 “第一动力”正澎湃 ——我市以科技创新引领高质量发展

本报记者 张铁国



科技是第一生产力,创新是引领发展的第一动力,在现代化建设中具有核心地位。近年来,我市牢记习近平总书记嘱托,把创新作为引领发展、赢得未来的“关键一招”,大力实施创新驱动发展战略,通过实施促进龙头企业改造升级行动、高新技术企业倍增计划、扶持企业技术研发、推动科技成果转化行动计划等,充分发挥政策引导作用,企业竞争力、内生动力、规模实力不断增强,科研水平不断提升。今日的福州,创新大潮奔涌,科技突破不断涌现,激荡起百舸争流、千帆竞发的澎湃活力,描绘出现代化国际城市的崭新气象。

近日,一款可潜入水下300米的FPW6水下机器人,替代以往“蛙人”水下安装、检测及水下搜救、考古等作业,在连江县黄岐海域人工鱼礁、“定海湾1号”深远海养殖平台投用,担负着人工鱼礁区域日常监测、深远海养殖平台鱼类养殖情况监测等任务。

这款由位于连江的中海创新实验室自主研发的“硬核”机器人,是我市高端海工装备企业开展科技创新的一个缩影。

近年来,我市科技创新体制机制日益完善,创新步伐不断加快,科技创新能力显著增强。全市R&D(研究与试验发展)经费投入总量达283亿元,连续7年保持全省第一。2018年至2023年,全市高新技术企业年净增数连续6年蝉联全省第一,年增长率保持30%以上;2023年我市高新技术企业数量达4509家,保持全省首位。科技型中小企业、科技“小巨人”企业数量均居全省第一。目前,我市已培育出5家“独角兽企业”、27家“未来独角兽企业”、83家“瞪羚企业”。

科创走廊建设蹄疾步稳

在晋安湖畔,湖塘科创园近日投入运营。园区占地58亩,建筑面积近19万平方米,包括4栋企业总部独栋办公楼、3栋高层办公楼以及1栋精品商务酒店等建筑。

“园区可入驻企业60多家,福州国资集团国资基金科创中心、安徽舜禹水务、福建瑞联优信科技等一批国企、上市企业和省级专精特新企业服务基地已成为首批‘业主’。”晋安区发改局相关负责人说。

湖塘科创园是我市建设科创走廊、打造创新高地、提升新质生产力的核心区域之一。2021年以来,我市发挥福厦泉国家自主创新示范区先行优势,瞄准“以产兴城、以城聚产、科创赋能、产城融合”的总目标,逐步形成“一城四区,十片多点”的科创走廊。(下转2版)

福州17家企业获评福建省制造业领航企业

本报讯(记者 颜瀚洋)省工信厅近日发布福建省制造业领航企业名单,61家企业上榜。其中,福州17家企业入选。

这17家企业分别为:电子信息行业的冠捷电子科技(福建)有限公司、福州京东方光电科技有限公司、福建星网锐捷通讯股份有限公司、福建新大陆支付技术有限公司,先进装备制造行业的福建省马尾造船股份有限公司,石油化工行业的万华化学(福建)有限公司、福建中景石化有限公司、福建申远新材料有限公司,现代纺织服装行业的福建长源纺织有限公司、福建永荣锦江股份有限公司、福建省恒申合纤科技有限公司,食品加工行业的福建元成豆业有限公司,轻工行业的福建友道胶粘带集团有限公司、生物与新药行业的福州迈新生物技术开发有限公司,冶金行业的中铝瑞闽股份有限公司,建材行业的福耀玻璃工业集团股份有限公司、福建水泥股份有限公司。

制造业领航企业是指在国内外制造业资源配置中占据主导地位,在技术、标准、市场、管理等方面具有较强话语权和影响力,综合实力强的制造业领域大企业集团。省制造业领航企业在先进制造业领域有“独门绝技”,生产技术、工艺水平或产品性能属于国内先进、省内领先。

在标准上,省制造业领航企业须为省级现有龙头企业、龙头培育企业、专精特新“小巨人”企业、国家级单项冠军或上市企业,专注于制造业领域,营业收入超10亿元,在细分行业领域名列前茅(国内行业位居前列或省内行业前三),主要经营业绩指标保持稳健且持续向好,综合发展水平高,引领带动力强。

新思想引领新时代改革开放

“高温下的坚守”系列报道

为了你的出行 他们挥汗如雨

这段时间,福州持续高温。有那么一群人,为了市民的顺畅出行,或头顶烈日在道路建设现场挥汗如雨,或在街头经受“烤”验维修车辆,定格了夏天一幅幅感人的画面。

道路建设者 用汗水铺就坦途

本报记者 孙漫



林宇翔(右)紧盯项目建设进展。本报记者 陈暖摄

“今天换填进度还可以,质量还得盯紧”“电力管线还得加紧,没几天了”……昨日上午9时,烈日高悬,正在进行路基换填施工的仓山区北园南路上一片忙碌,以黄土为“背景”的画面中,一个高大的“荧光色”身影格外显眼。

“道路建设工期紧,北园南路的电力管线本月15日就得贯通,为安置房的永久用电提供保障。”随着“荧光色”走近,记者看到,仓山区城市更新项目(一期)配套道路及绿化工程的项目经理林宇翔的额头上布满豆大的汗珠,汗水顺着脸颊不停地滑落,衣服也湿透了一大片。

软基处理中的北园路路段、

加快桥梁建设的北园南路,展开排水工程施工的北园二路……每一条“正在进行时”的新路,林宇翔每天都得“光顾”。

4个工区,近60名施工人员,道路、桥梁、管线施工一刻不停……高温下的鏖战中,处处是“热辣滚烫”的施工场景。考虑到一线人员的安全,项目部灵活调整了每日的施工时间,尽可能缩短高温时段的户外作业时间。

“接下去肯定还会更忙,公园绿地、历史建筑迁建等都要陆续上马,你看,我办公室里都准备好床铺了。”忙了半天的林宇翔终于得空喝上一口水,笑着跟记者告别,又召集人员开起了现场会……

公交修理工 为“中暑”车辆疗伤

本报记者 朱榕 通讯员 杨胜兰

12日下午1时,31岁的康驰新巴士公司维修工康联灶钻入地沟,更换公交车的减震器垫。他始终弯着腰窝在狭窄的空间内,脸和胳膊不时碰到车底的管道和线束,灰尘、油污混着汗水,在他的胳膊上、脸上添上东一块西一块的污渍。

修车棚是开放式的,没有空调,一股股热浪扑面而来。整个地沟又闷又热,温度最高将近50℃。没多久,康联灶身上的衣服就被汗水湿透。

减震器垫更换完毕,康联灶赶紧爬出地沟,猛灌了好几口水。递来的水。“1.5升的矿泉水瓶,我一天能喝至少3瓶水。”他说。

康联灶1993年出生,18岁从福建省第二高级技工学校毕业后,进入康驰新巴士公司维修分公司工作。他爱钻研、肯吃苦,很

快就成长为公司的技术骨干。每到夏季,他都准备两套衣物上班,但总是不够替换。

“地沟里不是最热的,路面维修才叫热。”康联灶说,地沟虽热,但头上还有一片遮阳棚,有时他们需要上车顶维修,毒辣的阳光直射脸上,晒久了皮肤会感觉到刺痛。

前几天,一辆公交车坏在路上,康联灶紧急赶到现场检查。车辆长时间运行加上太阳暴晒,“温度高得几乎能把蛋烤熟”。等到车辆的故障排除,康联灶的脸上、胳膊上蹭上了一道道机油,汗水裹着泥灰让他成了“泥人”。

康联灶说,现在的公交车基



康联灶在地沟里更换减震器垫。(康驰公司供图)

本都是新能源车,高温天气下,电控容易出问题。每年这个季节,维修部全员轮流值守,确保公交车以健康状态投入运营。

说话间,又一辆故障车被拖回维修站。“志满,帮我把设备拿过来,我们得抓紧点,别耽误了后面的运营。”康联灶和同事又马不停蹄地投入抢修。

市城管委 路口“撑伞”送阴凉

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 吴志斌)记者昨日从市城管委市政工程中心获悉,5个路口遮阳棚建设列入2024年市委市政府为民办实事项目,截至7月上旬,该项目已全部完工。

据了解,顺应民众需求,根据市民群众在网络媒体、12345上提出的意见建议,市城管委会同市规划局对市区道路进行详细摸

排,最终选定二环路乌山路口、八一七路工业路口、台江路六一路口、浦上大道金洲南路口(仓山万达)、长乐路福马路口新建遮阳棚。

记者在二环路乌山路口看到,遮阳棚宛若超大号遮阳伞,为过往路人等待红绿灯时带来阵阵阴凉。遮阳棚采用的是钢管骨架支承式膜结构,主立柱位于渠化

岛中间,四周辅助立柱位于渠化岛绿化带内。市政工程中心工作人员介绍,这种结构能扛得住14级台风。

“伞盖”采用高刚度、阻燃、抗紫外线、耐候性强的白色PVDF遮阳膜,严严实实地覆盖住了整个渠化岛过街等待区域。据测试数据,阳光直射下,伞内温度可比伞外低十几摄氏度。

我市拟盘活10处地铁地下空间 面积约7.6万平方米

本报讯(记者 孙漫)记者昨日从市住建局获悉,我市将深度挖掘地铁地下空间潜在资源价值,增强收益反哺正线建设能力。目前,已梳理出可盘活利用的10处地下空间,面积约7.6万平方米。

我市将实施“站楼合建”开发策略,优化东街口站与东百商业综合体空间布局,提升城市功能性与美观性;改造宁化站地下空间运动健身等场所,满足市民的多样化生活需求。

记者了解到,我市将通过持续对已投入运营的地铁地下空间进行精细化管理和改造提升,用丰富的业态全面增强商业空间的经济效益和服务水平。

通过科学规划和精准定位,我市计划通过对南门兜站地下连通空间、祥坂站、花海公园站、金山站、东岭站、阵坂站等8个地下区域进行综合改造,提升地下空间的商业价值,激发内需动力。

我市还将提前做好在建地铁线路地下空间开发的布局和规划,通过与地铁车站主体结构同步建设,同步验收,确保滨海快线、2号线东延线等4条在建线路合理设置地下空间业态及相应类型,做好开发条件预留,实现地铁建设与地下空间资源开发的良性循环。

福州关区首份中塞自贸协定原产地证书签发

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 任良承)近日,福州泰瑞丰塑胶制品有限公司一批货值9.25万元的童车出口至塞尔维亚,福州海关所属榕城海关签发了福州关区首份中国—塞尔维亚自贸协定原产地证书。

“凭借这份原产地证书,这批产品在塞尔维亚进口关税能从10%降到8%。”泰瑞丰公司相关负责人黄女士说。

据了解,中国—塞尔维亚自由贸易协定于本月1日起生效。根据减让安排,双方将分别对90%的税目相互取消关税,其中超过60%的税目将在协定生效后立即取消关税。双方最终零关税税目的进口额比例都达到95%左右。

为助力关区企业充分享受政策红利,福州海关紧盯协定生效时间节点,提前摸排辖区企业与塞尔维亚贸易情况,第一时间梳理关区重点出口企业与产品清单,通过现场及远程指导、一对一帮扶、点对点培育等方式,为企业提供专业化政策解读,规范企业原产地证书申报。同时,大力推广智能审核、自助打印等举措,为企业办证提速度、降成本。